
Odkar niso nemški liberalci več na krmilu 
vlade, odslej so vedno na lovu ter so kar iz 
sebe, kedar vlove kako stvarico, ki je kolikor, 
toliko vladi po volji, ljudstvo pa je ne vidi 
rado. Ker ni tem ljudem za blagor države ve
liko, še manj pa jim je za koristi ljudstva, za 
to ženo strašno halo proti vladi, češ, da dela 
na pogubo ljudstva, ako jim ne prepusti one 
stvari, da jo razdele — med sebe. 

Taka je z nižjo ceno soli. Letos so bili 
se sila zagnali v vlado, ker ni hotela ali bolje 
rečemo, ker ni smela staviti nižje cene za sol. 
Soli je treba"*v" KulTinji, v jaslih in dobra je 
tudi na njivah. Nihče se torej ne čudi, če bi 
je ljudje radi po ceni in za mal denar dobili. 
Kdor tedaj dela na to, da ji pade cena, tak 
se prikupi vsekako ljudstvu. Vsakdo daje pač 
raji 4, 6 kr. za kilo, kakor pa 12 kr. 

Da si človek to vrajta, za to mu še ni 
treba, da si vzame pri liberalcih pameti na po
sodo. Vse eno pa so liberalci vzeli to letos 
pod svoje lastno krilo ter so upili v svet, da 
bode konec, če že ne sveta, vsaj blagostanja 
kmetovalcev, ker je večina drž. zbora potegnila 
z vlado v to, naj ostane pri doslenji ceni soli. 

Cena soli ostane vsled tega taka, kakor 
je bila doslej, ne višja, pa tudi ne nižja. Denar, 
kar ga nese sol, pride v državne kaše, kar ga 
pa izpade, toliko ga izmanjka v državnih ka
sah. In kdo polni državne kaše, ako so prazne? 
Ljudstvo, tisti, ki kaj imajo, po čemer lehko 
seže eksekucija, t. j . davkarija. 

Ako ostanemo pri soli in če tedaj zmanjka 
v državnih kasah denarja zato, ker je cena soli 
nižja, tedaj si lahko vsakdo zašteje na prstih, 
komu da bo treba seči v žep, naj se napolnijo 
kaše. To ni nihče drug, kakor tisti, ki jim 
gre davke plačevati. Pri tem jih ne vpraša 
nihče, jeli so oni vsaj za toliko na dobičku, 
odkar se dobi sol za nižjo ceno, kolikor vsled 
tega zmanjka pri državnih kasah. Te pa ne 

Dobrohotna poskušnja. smejo ostati prazne, če nočemo, da pride cela 
država na kant. In vlada, naj že je potlej li
beralna ali konservativna, vsaka ima na skrbi 
državne kaše in le dotlej je na krmilu, dokler 
ji je to mogoče. 

Ker je sedanja vlada kolikor, toliko zo
per liberalce, za to so leti segli po soli ter so 
jo z nj# hoteli pokopati. Cesar je treba ljudem, 
to imajo radi po ceni in soli nihče, najzadnji 
kočar je ne pogreša rad, tedaj pa si lehko mis
limo, da ugaja ljudem obljuba cene soli bolj, 
kakor katera druga. Na to so rajtali liberalci 
ter so zato kar mahali po vladi in po onih po
slancih, ki so raji pustili sedanjo ceno soli, ka
kor pa, da bi jo bili znižali, zato pa potlej 
davkoplačilcem drug, še veliko težji davek 
naložili. 

Sedaj plača vsak, kdor zavživa sol, vsaj 
nekaj v državne kaše, naj pa je cena soli nižja, 
doplača še to, kar v tem izmanjka v kasah, le 
tisti, ki že i tak plačuje davke. To je pri tem 
glavno, vse, kar se govori še sicer o tej reči, 
so prazne čenče, pesek v oči ljudem, ki so do
volj nespametni, da si ga dajo metati vanje. 

Resnica, kmetovalcem služi sol ne samo 
za ljudi, ampak tudi za živino in kjer so kraji 
za to, tudi za njive, kajti sol je kaj dobra za 
gnoj na polju. Ali vsaka stvar ima svoje meje 
in torej tudi sol. Ako mi hodi ona predrago, 
gledani pač, da si jo nadomestim s čem drugim, 
če tega nimam, pa trpini, ker vidim, da ni dru
gače mogoče. 

In taka je, kakor so sedaj razmere, z ubogo 
soljo. Kaj pa, da je dobra za živino ali tudi 
za njive, toda če jo za nje imam, pa mi ona ne 
nese toliko, da zadelam z dobičkom luknjo, ki 
mi tako nastane, raji jo še že pogrešam, kakor 
si naredim vsled tega večjo nadlego. 

Nihče pa še doslej ni dokazal, da in kako 
bi bilo mogoče oni denar, ki bi odpadel v drž. 
kasah, ko bi bila cena soli nižja, spraviti leto 
za leto v kupe, ne da bi za to davki postali 
večji. Kar so v tej reči govorili ali pisali li



beralci, to je bilo vse še malo manj vredno, 
kakor piškav oreh. Bile so gole besede, puhle 
repe, iz katerih je smrdelo sovraštvo do seda
nje vlade. 

Mi ne držimo s sedanjo vlado, za to tudi 
nimamo veliko uzroka ali to ji pripoznamo, da 
ima dobro voljo ter bi rada, kolikor je v njenih 
močeh, državo sopet spravila na noge. In ravno 
v vprašanju glede cene soli kaže ona dobro 
voljo, vsaj boljšo, kakor bi se je mogli nadjati 
pri liberalni vladi. Ukaz ministerstva, ki ga 
imamo sedaj v rokah, kaže nam to do dobra. 

(Konec pr ih ) 


